

据云南省卫生健康委员会9月14日通报,13日0时至24时,云南省新增境外输入确诊病例2例(均为缅甸籍、缅甸输入),2例确诊病例均来自缅甸入境瑞丽。

14日,云南省新冠肺炎疫情防控工作电视电话会议在昆明召开。会议要求,云南8个边境州(市)、25个边境县(市)要立即进入防疫战时状态。瑞丽市立即启动城区全员核酸检测,千方百计把疫情蔓延风险降到最低。

瑞丽2例输入病例系偷渡入境

当地发现输入病例小区1185人核酸检测全部阴性

“我这里的土鸡供应充足,大家不用扎堆屯菜,政府会优先解决老百姓的吃饭问题的!”15日,经营着瑞丽市村官鸡农业发展有限公司的高炫,在微信朋友圈发出这样的信息,呼吁瑞丽市民不必恐慌。

“15日开始,朋友圈多了很多正能量的内容。”高炫“刷”着自己的微信说。而瑞丽市民李思奇则发了条这样的朋友圈:“武汉守住了,黑龙江守住了,新疆守住了,瑞丽一定也能守住”,来为瑞丽加油,收获了众多点赞。

当地通报 | 2例输入病例系从缅甸偷渡入境

9月14日,瑞丽市召开新闻发布会,通报新冠肺炎疫情防控有关情况。据通报,病例杨佐某,女,32岁,缅甸籍,常住缅甸曼德勒省曼德勒市,我境内暂住地为瑞丽市奥星世纪小区;病例依某,女,16岁,缅甸籍,为杨佐某保姆,与杨佐某同住。9月13日,根据患者流行病学史、核酸检测结果及临床诊疗资料,诊断杨佐某及其保姆依某为新冠肺炎确诊病例,为缅甸输入病例。

据瑞丽市市长谢大鹏介绍,9月12日杨佐某核酸检测呈阳性后,瑞丽市迅速将患者杨佐某、依某和其余5人通过负压车转诊到瑞丽市人民医院感染科进行治疗,并对确诊病例到过的场所进行全部消杀。

根据通报,8月31日前,杨佐某居住在缅甸曼德勒家中。8月31日,杨佐某丈夫驾车携一家人及保姆从曼德勒到木姐,居住于明格拉一足疗店,期间未与其他人接触。9月3日,杨佐某丈夫再次驾车携一家人及保姆送至缅甸南坎,丈夫返回缅甸木姐,杨佐某则携3个孩子及2个保姆自缅甸偷渡入境。

密接排查 | 发现输入病例小区1185人核酸检测全部阴性

当地公安部门对病例活动轨迹进一步追踪,截至9月14日16时,共流调密切接触者190人,已全部集中隔离,全部采样,其中98人已完成检测,结果为阴性,其余正在抓紧检测中。

9月12日19时30分瑞丽市发布通告,对奥星世纪一期192户、二期427户进行封闭管理,并对全体居民进行采样核酸检测。目前,奥



云南省瑞丽市14日深夜就疫情防控召开新闻发布会。 新华社发

星世纪一期核酸检测409人,奥星世纪二期检测776人,共1185人全部为阴性。

严防死守 | 全市城区人员居家隔离 瑞丽城区全员开展核酸检测

9月14日晚,云南瑞丽市宣布采取有关紧急措施,有效阻断疫情扩散传播路径:

对瑞丽城区全员开展核酸检测,费用由政府承担,方案确定之后有关消息将及时发布;

9月14日22时以后,无特殊情况不得进出瑞丽市城区,时间暂定一周;

瑞丽城区人员居家隔离; 坚决严厉打击偷渡者。目前,公安机关正在对杨佐某等人依法追究刑事责任,对组织、协助、容留偷渡者的人员依法严惩;

瑞丽城区居民依照《中华人民共和国传染病防治法》,配合做好核酸检测的各项工作;

9月12日0时以后离开瑞丽的人员要主动向当地社区报告并做核酸检测。

9月15日,瑞丽开启城区全员检测,计划用3天时间完成辖区人口的核酸检测工作,检测费用由政府承担。大街小巷车辆、人流稀少,大部分商铺都处于关闭歇业状态。瑞丽市幼儿园、瑞丽市第一民族中学和勐卯小学已全面停课。

截至9月14日0时,瑞丽市已全部暂停9个珠宝翡翠直播基地经营活动,完成清场和消杀工作,安排组织直播从业人员进行新冠病毒核酸检测,14日当天已完成1280份样本采集。谢大鹏说,当地将根据检测情况确定何时复工,经核酸检测呈阴性者方可入场开展经营、直播、交易等活动。

热点问答 |

感染者为何这么久才被发现? “我们需要检讨,这是一个巨大的警醒”



15日,医务人员在瑞丽市兴安社区开展核酸检测。 新华社发

新闻发布会上,在记者提问环节,中央广播电视总台、新华社、人民日报、云南电视台等媒体就发布会通报的情况和存在的疑惑提出问题。

记者:瑞丽市已经采取无死角、全覆盖“网格化”管控措施,为什么无症状感染者在瑞丽生活了这么久才被发现?已在瑞丽的外籍(缅甸)人员怎么管理的?

答:对于瑞丽市出现境外无症状感染者输入病例,网格管理单位反应不及时的问题,我们需要检讨,这对我们是一个巨大的警醒。自疫情发生后,瑞丽市共成立22个大网格、554个小网格,每个网格明确挂钩领导、责任单位。

按照任务相当、方便管理、界线清晰、责任明确的原则,压实网格单位责任,形成“居民委员会—网格管理小组—户主”条块结合的社区管理模式。

发现缅甸籍无症状感染者输

入病例以后,瑞丽立即查找网格管理漏洞,全面加强网格化成员单位排查力度和频次,9月13日起全面发动所有网格成员单位再次开展入户排查,重点针对缅甸籍人群采集信息,加强动态监测,坚决做到全覆盖,不留死角,及时发现和处置疫情隐患,进一步提高网格化管理的灵敏度,防范类似问题再次出现。网格化管控措施依然是我们创新和加强社会管理的有效方式,我们将不断改进完善各项措施,争取早日打赢疫情防控阻击战。

针对在瑞丽缅甸籍人员的管理,已于2020年5月启用集管理服务于一体的智能“胞波卡”,在全警以及社区推广安装胞波卡APP,彻底将“以卡管人”的现代信息化管理模式取代传统的“以证管人”模式。

针对当前境外疫情扩散态势,瑞丽市加强与缅甸木姐地区会晤协商,进一步加强市内缅甸籍人员排查并进行分类管理,具体采取了以下措施:一是针对有固定务工地点的缅甸籍人员,完善登记信息,核酸检测后就地隔离,不得外出,网格加强监督;

二是口岸关闭前入境但证件过期的缅甸籍人员,严格登记信息,按居住地或者务工地点纳入网格管理;

三是针对无法查实入境时间、无固定住所、无固定务工场所的,采取集中遣返措施。

综合瑞丽市政府网站、央视、人民日报微博、新华社等